
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Τα	  σεξουαλικώς	  μεταδιδόμενα	  (αφροδίσια)	  νοσήματα	  συνιστούν	  ένα	  ιδιαίτερα	  
σοβαρό	   πρόβλημα,	   παγκοσμίως.	   Κάθε	   χρόνο	   αναφέρονται	   πάνω	   από	   250	  
εκατομμύρια	   περιστατικά	   σεξουαλικώς	   	   μεταδιδόμενων	   νοσημάτων	   	   περίπου,	  
από	  τα	  οποία	  	  το	  1/3	  αφορά	  άτομα	  εφηβικής	  ηλικίας!	  	  

	  
α)	  Να	  αναφέρετε	  τρία	  ύποπτα	  συμπτώματα	  για	  τα	  νοσήματα	  αυτά	  και	  να	  εξηγήσετε	  
το	  λόγο	  για	  τον	  οποίο	  η	  εμφάνισή	  τους,	  πρέπει	  να	  μας	  οδηγεί	  χωρίς	  καθυστέρηση	  
στον	  ειδικό	  γιατρό.	  (6μ)	  
	  
β)	   Να	   αναφέρετε	   τρόπους	   αποφυγής	   της	   διάδοσης	   αυτών	   των	   νοσημάτων.	   Ποια	  
από	   τις	   μεθόδους	   αντισύλληψης	   προφυλάσσει	   σε	   σημαντικό	   βαθμό	   και	   από	   τη	  
διάδοση	  σεξουαλικώς	  	  μεταδιδόμενων	  νοσημάτων;	  (6μ)	  	  
	  

ΙΙ.	   Μεταξύ	   των	   αιμοφόρων	   αγγείων	   περιλαμβάνονται	   αγγεία	   που,	   λόγω	   της	  
μικρής	   διαμέτρου	   τους,	   χαρακτηρίζονται	   ως	   τριχοειδή.	   Να	   απαντήσετε	   στις	  
ερωτήσεις:	  
	  
α)	   Μεταξύ	   ποιων	   άλλων	   αγγείων	   παρεμβάλλονται	   τα	   τριχοειδή	   αγγεία;	   Από	   τι	  
συνίσταται	  το	  τοίχωμα	  τους;	  Πώς	  ονομάζεται	  το	  είδος	  ιστού	  που	  το	  αποτελεί;	  (6μ)	  
	  
β)	  Ποια	  αέρια	  ανταλλάσσει	  το	  αίμα	  με	  τα	  κύτταρα	  των	  ιστών,	  μέσω	  του	  τοιχώματος	  
των	  τριχοειδών	  αγγείων;	  	  (2μ)	  
	  
γ)	  Ποιο	  χαρακτηριστικό	  της	  ροής	  του	  αίματος	  στα	  τριχοειδή	  αγγεία,	  διευκολύνει	  την	  
ανταλλαγή	  αερίων	  που	  αναφέρονται	  στο	  β.	  ερώτημα;	  (3μ)	  
	  
δ)	   Ποια	   είναι	   τα	   είδη	   κυττάρων	   που	   έχουν	   την	   ικανότητα	   να	   διαπερνούν	   τα	  
τοιχώματα	  των	  τριχοειδών	  αγγείων;	  (2μ)	  	  

	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Σε	  ένα	  πείραμα	  το	  ακουστικό	  νεύρο	  ενός	  βατράχου	  αποσυνδέθηκε	  από	  το	  κέντρο	  
της	   ακοής	   στον	   εγκέφαλο	   με	   το	   οποίο	   είναι	   συνδεδεμένο	   και	   συνδέθηκε	   με	   το	  
κέντρο	   της	   γεύσης.	   	   Με	   δεδομένο	   ότι	   τα	   κέντρα	   της	   γεύσης	   και	   της	   ακοής	  
βρίσκονται	  σε	  αντίστοιχους	  λοβούς	  τόσο	  στον	  εγκέφαλο	  του	  ανθρώπου	  όσο	  και	  
του	  βατράχου,	  να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
I. Πώς	  θα	  ερμηνεύει	  πλέον	  το	  πειραματόζωο	  τα	  ακουστικά	  ερεθίσματα;	  

	  
II. Ποια	   ιδιότητα	   της	   λειτουργίας	   των	   υποδοχέων	   και	   του	   Νευρικού	   Συστήματος	  

ευθύνεται	  για	  την	  απάντηση	  που	  δώσατε	  στο	  α.	  ερώτημα;	  (12+13μ)	  



	  


